

千年渔猎巧传承 冰湖腾鱼热寒冬



□肖松 张月 本报记者 周静

粮安天下，农稳社稷。近年来，龙江县以高标准农田建设为基、侵蚀沟治理为要、农业科技推广为翼，让昔日“望天田”蜕变为“高产田”，零散地块连缀成“丰产带”，粮食总产量稳居全国产粮大县第一方阵，在黑土地上书写着守护粮仓的生动答卷。

“高标准”绘就稳粮图

龙江县坐拥耕地 585.13 万亩，其中永久基本农田 491.24 万亩，黑钙土、草甸土、暗棕壤等土壤交错分布，春季风沙大、年降水少，水土流失不断加剧。作为全国产粮大县，始终把高标准农田建设作为政治任务来抓，累计投入资金 8.63 亿元，建设高标准农田 150.37 万亩，占基本农田面积的 30.61%。据统计，全县高标准农田粮食产能较普通农田提升 15% 以上，亩均节本增效 200 多元。

良田更要育沃土。龙江县将高标准农田建设与黑土地保护紧密结合，大力推进增施有机肥等行动，如今耕地质量达到 3.51 级，耕层厚度提升至 20.3 厘米，有机质含量稳定在 37.2 克/千克，实现了耕地保护与高效利用的双向提升，让黑土地更具“肥力”。

“巧治理”缝合黑土痕

黑土地是保障粮食安全的“饭碗

田”。在龙兴镇小湾村侵蚀沟治理现场，一条因雨水长期冲刷形成的深沟，就像“伤疤”一样不仅蚕食良田，更阻碍了大型农机作业，成为了农民的心头之痛。站在自家地头，看着一条刚刚完成治理的侵蚀沟，龙兴镇小湾村村民康兴伟脸上露出了久违的轻松笑容。“以前这沟一年比一年宽，眼看着原本连成片的耕地被分割得支离破碎，我们真是干着急。现在治理好了，心里踏实多了。”康兴伟说。

这样的侵蚀沟在龙江县曾有 2524 条，成为黑土地上的“伤疤”。近年来，龙江县秉持工程治理与生态修复相结合的理念，打出系统性治理“组合拳”，累计治理侵蚀沟 524 条 239.44 公里，保护耕地面积 25.29 万亩，有效控制水土流失面积 16858.55 公顷，蓄水能力提升 13.98 万立方米，让“伤痕累累”的黑土地重焕生机，为粮食增产筑牢了坚实的土壤根基。

“新农技”解锁丰产码

面对土地零散、技术滞后、规模化不足、收益偏低的困境，景星镇二龙山村以领办合作社为抓手，与市农投集团合作建设“智农联创”项目，创新推行“带地入股”模式，投入资金 755 万元将零散分布的 5000 亩零散坡地整合为连片规模田，配套建设 38 眼旱井、万米高压线及全域水肥一体化管网，让小块地实现了规模化、智能化种植。村党支部书记潘亮蹲在田埂上，指着地里的滴灌带介绍，“滴灌带埋在地表 2 公分处，水肥直接送到作物根系，就像给玉米开‘小灶’，节水 30% 以上、节肥 20%，还能提产！”如今，二龙山村这片地亩均产粮达 1973.37 斤，亩均增产 500 斤，带动农户增收 40 万元以上，村集体年收益预计突破百万元。

龙江县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，高标准推进垦地合作“三块地”建设，辐射推广大垄双行浅埋滴灌水肥一体化技术 65.26 万亩，亩均增产 300 斤以上，让农业科技成为粮食安全的“硬核支撑”。

下一步，龙江县将继续坚守耕地保护红线，持续推进高标准农田建设、黑土保护治理和农业科技推广，不断夯实农业生产基础，提升粮食生产能力，以更实举措、更硬担当守护好黑土粮仓，全力筑牢国家粮食安全防线，为乡村振兴发展、保障国家粮食安全贡献龙江力量。



龙江县深耕细“治”护良田

从感受千年渔猎文化到体验冰雪乐趣

观摩传统的“祭湖·醒网”仪式，体验冰镩凿孔、布网收网的完整流程，参与头鱼竞拍、铁锅炖大鱼、制作鱼皮画等互动环节……我省各地冬捕季千年渔猎文化与现代冰雪旅游进行了创造性融合，亮点纷呈。

在肇东，来自湖南的游客说：“我们在南方没有见过这种场景，感到很新奇，我觉得这个冬捕节活动真是太棒了！”

在漠河，江苏游客张女士直言：“第一次看冬捕，看着活蹦乱跳的大鱼从冰面下拉出来，感觉非常震撼，特别难忘。”

在鹤岗市松鹤西湖旅游景区举行的“松鹤西湖杯”第二届黑龙江省冬钓邀请赛上，省内外 300 名钓友在极寒中竞技垂钓，参赛选手于长军难掩兴奋：“特别过瘾，拉力特别足，在这儿钓鱼杠杠的。”

省农业农村厅相关负责人表示：“我们将冬捕从单纯的生产活动，升级为沉浸式的文化体验产品。每个环节都经过精心设计，让游客不仅能‘看热闹’，更能‘懂门道’，深度感受渔猎文化的魅力。”

面对土地零散、技术滞后、规模化不足、收益偏低的困境，景星镇二龙山村以领办合作社为抓手，与市农投集团合作建设“智农联创”项目，创新推行“带地入股”模式，投入资金 755 万元将零散分布的 5000 亩零散坡地整合为连片规模田，配套建设 38 眼旱井、万米高压线及全域水肥一体化管网，让小块地实现了规模化、智能化种植。村党支部书记潘亮蹲在田埂上，指着地里的滴灌带介绍，“滴灌带埋在地表 2 公分处，水肥直接送到作物根系，就像给玉米开‘小灶’，节水 30% 以上、节肥 20%，还能提产！”如今，二龙山村这片地亩均产粮达 1973.37 斤，亩均增产 500 斤，带动农户增收 40 万元以上，村集体年收益预计突破百万元。

“以前总觉得开民宿就是收拾干净房子等

人来，现在才明白，从品牌定位到网络营销、门道深着呢！”伊春市伊美区的民宿店主连雪，谈起刚结束的高素质农民培训，感触颇深。这位“80后”学员如今每天忙着优化自家民宿的短视频账号，“老师手把手教我们在平台上生动展示林区的四季之美，客源订单确实更旺了。”

连雪的收获是伊春市创新开展高素质农民培育、扎实赋能乡村振兴的一个缩影。2025 年，伊春市紧扣“生态立市”发展战略，聚焦农民急难愁盼的技能需求，着力构建“精准培训+跟踪服务+政策支撑”的全链条培育体系，让北国林都的绿水青山加速转化为富民增收的金山银山。

培训如何避免“一头热”？关键在于精准对接。2025 年初，伊春市农业农村局联合多部门，深入农村、林场开展摸底调研。种粮大户关注单产如何突破，民宿经营者困惑客流如何拓展，养蜂人思虑销路如何打开……需求清单明晰了，培训课程自然精准“对号入座”。

这些培训课程涵盖水稻玉米单产提升、食用菌标准化生产、特色蜂养殖技术、乡村民宿运营管理等多个领域，均直指当地农业产业发

□肖松 张月 本报记者 周静



□本报记者 周静 张月

元旦，北安市先锋水库冰面上，天气寒凉，人群熙攘。随着“起网啰！”的嘹亮号子划破寒空，渔网从冰洞中缓缓拉出，无数肥美的鱼儿破冰而出，在网中跳跃翻腾，泛起道道银光。

同一天，在方正县方正湖公园，人潮涌动，热气蒸腾。伴随着首网“开湖鱼”的震撼出水，“冰韵非遗·雪绘方正”2026 年方正县冰雪欢乐季暨“千年渔猎，生态渔业”冬捕活动正式拉开帷幕。

3 日，在肇东市讷殷镇库塘沫湖，“一网收万福”“嬉鱼得福岁岁无忧”“品鱼康自来”“福鱼跃龙门”四大核心板块轮番上演，近万名游客踏雪寻鱼、共赴盛会，沉浸式体验传统民俗与现代欢乐交织的冬日盛宴。

自从 2025 年 12 月 27 日黑龙江“冷水鱼·冬捕季”主会场活动在杜尔伯特蒙古族自治县连环湖启动以来，从友谊农场到漠河北极村，从北安市到方正县，再到肇东市，一场场大型冬捕冬钓活动相继登场。冰镩凿孔的铿锵声、马拉绞盘的吱呀声、鱼跃冰面的哗啦声、游客惊喜的欢呼声，交织成北国冬日最生动的交响，龙江冬捕季品牌影响力实现稳步攀升。

省农业农村厅渔业渔政局局长韩鹏介绍，作为我省特色冰雪经济与渔业产业融合发展的重要载体，冬捕冬钓活动将北国冰雪风光与千年渔猎文化深度绑定，让“冰湖腾鱼”的盛景成为吸引八方游客的金字招牌。活动现场，冰下走网、头鱼竞拍、民俗庆演等特色环节轮番上演，沉浸式的体验场景不仅让群众近距离感受传统渔猎文化的魅力，更打响了龙江冷水鱼肉质紧实、口感鲜美的优良口碑。

←活动现场人们体验非遗。

从观赏冰湖腾鱼到品味鲜鱼盛宴

在今年各地冬捕活动中，头鱼拍卖成为大家追逐的热点，现场竞价声此起彼伏、高潮迭起。

“头鱼寓意吉祥，我们势在必得，也是为了新年讨个好的彩头。”在北安，头鱼拍得者张超兴高采烈。

而人们钟爱头鱼的原因，除了彩头，更重要的在于品质。品质，正是我省冷水鱼热卖的最大底气。

省水产技术推广总站负责人介绍，我省冷水资源丰富，鱼类生长周期较长，加之水体洁净、饵料天然，使得冷水鱼肉质格外紧实、肌间脂肪分布均匀、口感鲜美且无土腥味。其中，方正银鲫、兴凯湖大白鱼、红星水库鲤鱼、扎龙鲫鱼、抚远

鳇鱼、抚远鲟鱼、抚远鲤鱼、抚远鳌花鱼、抚远哲罗鱼、香磨山鲢鱼、连环湖鳜鱼、二龙湖鲢鱼、呼玛细鳞鲑和绥滨江鲤等已被认定为国家地理标志产品。

竞得头鱼者凤毛麟角，更多的人是在现场“共品一锅鲜”，共同感受我省“黑土优品”和定制农业的魅力。

作为我省优质农业品牌，“黑土优品”的影响力节节攀升，更成为各地冬捕季活动的“常驻嘉宾”。大米、大豆、鲜食玉米、寒地龙药、高端肉等 10 大类商品纷纷出圈，尤其是 54 款获得“黑土优品”标识授权的冷水鱼产品，更是受到广泛欢迎。现场尝，线上购，满足了人们的美食需求。

从一地一品到百花齐放

2025 年 12 月 27 日，大庆市杜尔伯特蒙古族自治县以“玩冬捕奇趣·品冷水鱼鲜·赏渔猎文化·享冰雪狂欢”为主线，在连环湖举办了 2025 黑龙江“冷水鱼·冬捕季”主会场活动；

今年 1 月，牡丹江市将以满族文化为特色，延续传统祭湖·壮士出征等仪式，组织满族传统秧歌、宁安市卧龙乡满族传承人正白旗叶赫勒家族“大浪花”秧歌、八角鼓，实景演出“渤海传奇·朝贡之路”，再现唐朝渤海国时期朝贡冬捕的景象；

鸡西市密山市将以慎尊民俗文化为特色，在兴凯湖设置圣火采集、祭湖醒网、肃慎人凿冰捕鱼和鱼窖储存等冬捕文化场景，组织大拉网冬捕活动，举办“鱼王争霸赛”，品鉴千人鱼汤锅、特色火锅等美食，体验徒步穿越兴凯湖、冰雪迷宫、雪地自行车等极限娱乐活动；

今年 1 月，牡丹江市将以满族文化为特色，延续传统祭湖·壮士出征等仪式，组织满族传统秧歌、宁安市卧龙乡满族传承人正白旗叶赫勒家族“大浪花”秧歌、八角鼓，实景演出“渤海传奇·朝贡之路”，再现唐朝渤海国时期朝贡冬捕的景象；

今年 1 月，牡丹江市将以满族文化为特色，延续传统祭湖·壮士出征等仪式，组织满族传统秧歌、宁安市卧龙乡满